

SUSCRICION:
 En la capital. 400ptas trimestre
 Fuera de la capital. 5 id. id.
 Ultramar en oro. 48 id. semestre
 id. un año en oro. 25 id. id.
 Extranjero. 7'50 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redaccion y Administracion, calle del Progreso
 num. 4, 5, 6, 7.

LA LUCHA

ANUNCIOS:
 En la 1.ª página, una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntos.—En la 3.ª, 50 céntos.—En la 4.ª, 25 céntos y en los suscritores 12.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde 5 ptas. 50 céntos adelante, y además 10 céntos de plus, de recargo que dispone la ley, por la insercion de cada anuncio.—Comunicados y remitidos desde 1'50 y pesetas la línea a juicio de la Administracion

Corresponsal en Paris para anuncios y reclamos, A. LORETTE, 61, rue Caumartin.

AÑO XXVII

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

GERONA, viernes 23 de julio de 1897

NUMEROS SUELTOS
25 céntos.

N.º 6.223

NO NOS GUSTA

Hace mucho tiempo que venimos predicando la paz ó cuando menos la inteligencia entre los elementos afines, y mucho más, hace venimos afirmando que la política, tal y como ahora se practica, tiene doble caracter de sánesca que de ciencia para el gobierno de las naciones y cuanto más el tiempo pasa, más se arraiga en nosotros esa convicción, máxime desde que para desgracia de la patria estallaron las incalificables guerras de Cuba y Filipinas.

Hasta hace poco, la benevolencia del partido liberal para con el conservador ha sido práctica, salvo lunares muy perceptibles por impacencias inmotivadas, pero desde pocos días antes de la apertura de las Cortes, ha desaparecido toda reserva y se ha roto un fuego tan vivo desde las filas fusionistas, que duele al alma y no se encuentra satisfactoria explicación, tomando la cosa tanta calentura que, si así se sigue, vamos á dar un tristísimo espectáculo ante los propios y extraños, sobre todo de estos, que venían admirándose de nuestra cordura y de nuestro desinterés en pró de la nación.

El otro día en Burgos el señor Silvela y ahora el señor Moret, han hecho un acto que en nuestra pobre y modesta esfera no nos gusta ni menos podemos aplaudir; esa guerra sin cuartel, ese lenguaje fogoso y apasionado y esas más ó menos veladas amenazas á lo que está por encima de todos y merece por la constitución y por los propios principios todo género de consideraciones y respetos, constituye una nota en lenguas monárquicas, que desafina y ha de ser el tono que escojan los enemigos de la monarquía y de los monárquicos para herirla y herirnos en lo más delicado de nuestras fibras.

Pero hay otra nota tan grave, si nó más que esas que acabamos de consignar, y es la autonomista con referencia á la solución de los problemas cubanos. El señor Silvela, que no es partidario de ella, la acepta no obstante si con ella la paz viene; pero el señor Moret en Zaragoza no la proclama condicionalmente, si nó sin condiciones, la inscribe en el credo de su partido y no así como se quiera, si no como lo desean los reformistas y ultrareformistas de la gran Antilla, casi una independencia, como recordará el lector se deduce del credo de aquellos cubanos que no hace muchos días publicamos, de aquellos autonomistas que serán todo lo españoles que llamarse quieran, pero que son los que más contingente han dado á los asesinos de la manigua.

Hasta ahí llegamos nosotros, porque no solamente no comprendemos las ventajas que para la nación pueda traer la autonomía de la isla, si nó que quisiéramos saber el prestigio que á España dá el ofrecer cuanto anhelar puedan aquellos malos españoles antes de que depongan las armas y, por consiguiente, antes de que la paz la impongan nuestros soldados con ese indómito valor que les caracteriza.

No nos gusta, pues, la actitud en que se ha colocado el partido fusionista, de franca intransigencia y de competencia con los autonomistas ultramarinos. Bueno que suban al poder cuando la Reina oportuno lo tenga, que muy justo será ello; pero que por impacencias para alcanzarlo se den ciertas notas propias de otros partidos, eso no pueden verlo con buenos ojos las gentes á quienes no ciega la pasión y miran con calma los sucesos.

DEL DISCURSO DE MORET

Como justificante á lo que decimos en nuestro editorial de hoy, he aquí el pro-

grama autonomista expuesto en Zaragoza por el elocuente exministro liberal señor Moret, que cortamos de su discurso.

«Elección de las corporaciones populares, determinación de sus funciones dentro de la forma general de la ley española, intervención de los diferentes ramos de su riqueza local, formación de sus aranceles, medios de desarrollar sus empréstitos locales, su crédito y su vida bancaria en diferentes instituciones, instrucción, etc., todo eso sea de la competencia de esa diputación provincial, elegida por las mismas leyes electorales que tenemos en España ó sea por sufragio universal para gobernar la isla. Y si acaso fuese necesario un poder moderador al lado de esa diputación única, como el Senado por ejemplo, en las cámaras españolas, entonces su elección y formación se haría por elementos que podemos llamar regionales dentro de esas mismas Antillas. El enlace entre estos dos elementos; la vida local y la vida de la metrópoli es el gobernador general único que tiene el derecho de veto para cualquiera medida que pudiera producir perturbación en las relaciones con la metrópoli ó en la vida misma interior de la Isla. Y esta acción, ejercida por medio de delegados responsables de la cámara que ante ella contesten y que sean el medio natural entre el gobernador y la diputación, para ir resolviendo todas las cuestiones y todas las dificultades, constituye un sistema claro y sencillo, un poco más que aquello que representaban los elementos forales y las leyes municipales de las antiguas comunidades.»

Desde Madrid

Restablecido de su enfermedad nerviosa el Sr. Moret, ha pronunciado ya en Zaragoza el discurso que se venía anunciando, ha dado una prueba más de su brillante oratoria y, en nuestro humilde sentir, no ha convencido al auditorio.

No ha sido esto, en verdad, porque se haya expresado en forma vaga, no; todo lo contrario; fué por excesiva claridad en la expresion.

Han desaparecido ya las vaguedades del programa fusionista, y allá se las compongan éstos con la opinión pública.

Parécenos que, por ahora, no la tendrán, no la tienen á su lado, ni en la autonomía que desean para Cuba, ni en su propósito de que la reina los llame al poder.

Ya los llamará oportunamente. Y deben estar convencidos de que esa oportunidad no ha llegado, cuando no se los llamó para resolver la última crisis.

Lo que públicamente ha dicho el Sr. Sagasta, lo que dijo despues como ampliación ó aclaración de lo antes expuesto por él, se lo participaría á S. M. cuando ésta hubo de consultarle en época reciente. La reina tuvo á bien no concederle la jefatura del gobierno. Por algo lo haría, que la augusta dama no proceda á tontas y á locas.

Despues de hablar el jefe de los liberales con la madre de Alfonso XIII, parece, según se ha dicho aquí, que hubo determinadas negociaciones entre elementos políticos de la Península y de Cuba, y fruto de esas negociaciones se cree que sea el discurso del Sr. Moret en Zaragoza y, los que haya de pronunciar todavía.

Lo que ha dicho, dicho queda. La opinión sabrá si está conforme con ello y si deber á impedir la vuelta de los liberales, al poder.

El Sr. Moret mostróse más avanzado que ninguno de los demás políticos monárquicos se mostró hasta aquí, porque, si bien es verdad que alguno hay que piensa lo que no ha dicho y quizá no nos dejaría mentir el Sr. Silvela, ninguno fué tan allá.

Pasados algunos días hablará el Sr. Lobra. Este irá más lejos que los partidarios de la monarquía y, aunque no somos nosotros de los que creen que nada se debe conceder, opinamos también que tal vez sea inconveniente hacer de este asunto cuestión de puntillo, y por el solo afán de no ser menos que otros, ofrecer y ofrecer cada día más.

Este propósito, aunque no sea tan sincero como se afirma, puede ser grave para España, primero, porque como crecer tan sin descanso, el último ofrecimiento quita todo su valor á los anteriores, sin haber probado lo que con ellos se podría obtener.

Además, posible sería que, de seguir como se vá, se contribuyera en la propia península á extender en Cuba la opinión de los rebeldes más exajerados.

¿Aquel dá como uno y el otro quiere dar como dos? Pues yo me dispongo á conceder como tres.

Esto se hace ahora.

Y ¿no les parece á nuestros lectores que con tanto aumento en las dádivas, llegará un instante en que se ofrezca á la Antilla su independencia y dinero encima?

Hay gran competencia entre los políticos, y las competencias son malas. Recuerdese esto, pues parece que se olvida.

Carmón.

20 Julio 1897.

LA OBESIDAD Y LA TIROIDINA

No hace mucho tiempo que en estas mismas páginas el señor Roger de Flor, con su maestría habitual en el difícil arte de vulgarizar los conocimientos científicos, trató de la acción que ejerce sobre los obesos la sustancia activa de la glándula tiroidea, ó sea, de la *tiroidina*. Cuestión es esta que de unos años á esta parte preocupa hondamente la atención del mundo sábio. Hasta hace poco se desconocía en absoluto la función ú oficio que en el organismo desempeñase pequeño montículo, de apariencia carnosa, situado en la región anterior del cuello, que poseen todos los animales vertebrados; un sábio eminente dijo, por decir algo, que solo servía para dar morbidez al cuello. Cuando los fisiólogos la estirparon en los perros para ver que les pasaba sin ella, notaron con sorpresa que estos animales morían en un estado de extenuación extrema; por su parte los cirujanos, cuando se decidieron á estirparla en el hombre por ser asiento de un tumor maligno ó por crecimiento desmedido formando la papera, notaron con espanto que los operados sucumbían, no por efecto de la operación, sino de la postración que más tarde les sobrevenia. —A partir de estos datos sobrado elocuentes de sí, emprendieronse investigaciones para desentrañar qué funciones desempeñaba un cuerpo tan pequeño; y de tal modo se han multiplicado los experimentos y se han amontonado los trabajos, que bien puede afirmarse que el descubrimiento de las funciones de la glándula tiroidea es uno de los más trascendentales de la moderna Fisiología. Ha sido labor de algunos años, pacienzuda, constante, sagaz, propia de benedictino, realizada en el laboratorio y en la clínica sin dar lugar á discusiones vehementes, y que ha pasado desapercibida para cuantos solo se enteran de un asunto cuando esonado y mete ruido y, sin embargo ¡que fecunda para la ciencia y cuán providencial para un sin número de enfermos condenados á una existencia misérrima, ó á una muerte inevitable!

Hoy se sabe que la glándula tiroidea elabora una sustancia que vierte en la sangre y que es esencial para el mantenimiento de la salud. Cuando esta sustancia

falta, el organismo sucumbe sin remedio; cuando no se vicia ó se altera por enfermar el órgano que la produce, la nutrición se perturba profundamente, la piel se hincha y apergamina, se apaga la inteligencia, y el enfermo no reacciona ante ningún estímulo, quedando indiferente á cuanto le rodea. Tal es el bosquejo de la enfermedad conocida con el nombre de *mixedema*, incurable hasta nuestra época. Si la alteración de este humor vivificante recae en un niño, su crecimiento se detiene, y se desarrollan ni en inteligencia ni en efectividad; llegará á los veinte y treinta años, y por lo desmedrado de su cuerpo, por sus hábitos é impulsos, seguirá siempre en esa infancia perdurable que conocemos con el nombre de *cretinismo*.—Estos y otros estados patológicos no reconocen más causa que una lesión del cuerpo tiroideo; la sangre recibe mal elaborada la sustancia que en ella vierte, y el organismo en su totalidad no funciona debidamente por resentirse de ello. Basta, en tales casos, arrauca la glándula de otro animal—que suele ser el carnaro—estraerle el jugo é inocularlo al cretino ó al mixodematoso, ó bien reducir á papilla y tomarla en forma de pildoras, para que se renueve la actividad de estos organismos caídos, se autonen y recobren la salud perdida. En condiciones normales, recibe la sangre esta sustancia directamente de la glándula; en el estado patológico la recibe por inyección ó por la vía gastrointestinal; los caminos son distintos, pero los resultados idénticos. Todo estriba en que el organismo reciba esta sustancia, que le es precisa para su perfecta nutrición venga de donde viniere.—La esplicación de estas curaciones, que asombrarían á los médicos antiguos, si por permisión divina las pudiesen presenciar, no puede ser más sencilla: es, como todas las grandes verdades de la ciencia, algo que se impone con una lógica tan ingenua y espontánea, que se cae por su peso, como la fruta madura.

Enveredados de esta guisa, los sábios han visto abrirse ante sí vastísimos horizontes, porque los descubrimientos valiosos son como las cuerdas de un rosario; se suceden unos á otros.

Para no ceñirnos mas que á uno, pues la tarea resultaría larga si los indicásemos todos, hablaremos solo de la aplicación de la medicación tiroidea á la obesidad. En los mixodematosos se observa una gordura falsa, de aspecto fofo, y al curarse á beneficio de la inyección de la tiroidina, se echa de ver que al enfermo se le funde esa grasa sin que pierda carnes. De ahí, fundándose en un razonamiento de analogía, el ensayo de la tiroidina en los obesos. Maestros eminentes de la generación médica actual aseguran en las revistas profesionales, en la cátedra y en las corporaciones científicas, que hay obesos que, sometidos á ese tratamiento, llegan á perder mensualmente hasta diez y doce kilogramos sin que su salud venga á menos. Como la cifra es algo fuerte, los que estamos curados de entusiasmos prematuros por andar ya para viejos, nos quedamos perplejos, y un si es no es incrédulos ante tamaño aserto, á pesar de que las firmas son de conocida garantía, tanto mas cuanto que no falta quien asegure que, si bien hay en esto un gran fondo de verdad, no alcanza, ni con mucho, tan extraordinarias proporciones. Y es, que cada cual habla de la feria según la ve en ella. Hay obesos muy sensibles á la acción de la tiroidina, en los que es tan enorme el desgaste orgánico que ocurre, que precisa suspender ó atenuar la medicación para regularlo; en cambio, otros hay en quienes es necesario forzar las dosis para obtener algún resultado tangible, y los hay también que nada benefician con ella. Todo depende de

HAY UN MÉDICO

que se ofrece á ocupar una vacante á servir una clientela si las condiciones son aceptables.

Razón farmacia de Martín Carreras, Ciudadanos 3, Gerona. 3-15

las condiciones clínicas de cada caso. A propósito de esto, el señor Turró acaba de publicar una obra sobre la obesidad y la medicación tiroidea, recibida con verdadero entusiasmo por nuestra culta clase médica siempre abierta á toda innovación seria y formal, en la que se estudian, á la luz de la química biológica, y con gran caudal de conocimientos, las diferentes génesis que dan origen á la obesidad. Hay gorduras que dependen de un exceso de nutrición; hay quien engorda porque come bien, trabaja poco y duerme mucho. La actividad química de sus tejidos están intensa, que renta una cantidad de grasa superior á la que puede ser quemada en las combustiones intraórganicas, y de ahí que ese remanente se acumule y el individuo en cuestión engorde desmesuradamente; en cambio, hay otros que comen poco y hasta mal, cuya actividad nutrida se debilita de día en día, y que sin embargo engordan. Son éstos organismos caídos, indolentes, faltos de energías é iniciativas y cuyas resistencias se debilitan, al revés de lo que ocurre en los primeros, á medida que se redondean. Su gordura no pende de que el organismo fabrique la grasa en cantidades superiores á las de su consumo por exceso de actividad nutritiva, que antes bien, depende de que sus tejidos, sus propias carnes se resuelvan en grasa por nutrirse de un modo deficiente. Los primeros son comparables á la abeja que elabora la cera, que también es una grasa, transformando en ella gran parte del alimento que toma; los segundos se hallan en el mismo caso en que se encontraría la abeja si fuese ella misma la que se trasformase en cera.

Pues bien, delineados magistralmente por el señor Turró esos dos tipos de obesidad, generados por mecanismos fisiológicos tan distintos, sienta luego que la acción de la tiroidina obra verdaderos milagros en el segundo caso, mientras que en el primero ó son nulos sus efectos, ó dejan mucho que desear. De lo racional y fundado de este aserto somos muchos en Barcelona los médicos que nos hemos podido convencer prácticamente.

En medicina nada hay absoluto, todo es condicional, todo depende de *un segun y como*. Exagerar las virtudes de la tiroidina en el tratamiento de la obesidad hasta el punto de predecir al cliente que rebajare tantos ó cuantos kilogramos, como hacen ciertos entusiastas irreflexivos, por querer generalizar prematuramente algunos éxitos afortunados, es incurrir en vulgaridad notoria, desacreditando así lo que se pretende ensalzar. La tiroidina es indudablemente un farmaco valioso del que pueden esperarse, en este caso concreto y en otros muchos, ventajas inapreciables, pero precisa aplicarlo únicamente en los casos en que la clinica nos lo indique, y no á tontas y á locas, y mucho menos por manos inespertas.—Dr. Pablo Grinan.

LOS DESTROYERS EN LA MARINA DE GUERRA

Ahora que acaban de visitar el puerto de Barcelona los dos primeros destroyers que en cargó España á Inglaterra—el «Terror» y el «Furor»—creemos oportuno tomar algunos datos de un artículo en el que se habla de estas poderosas máquinas de guerra.

Los ingleses, que empezaron á construir destroyers en 1893, tenían, al principio el año actual, 95 de estos buques que, como su nombre indica, están destinados á destruir los torpederos enemigos, á acosar los grandes cruzeros y acorazados, á explorar las costas antes de que se aventuren junto á ella los buques de gran calado.

Para que puedan realizar esas distintas funciones, precisa que sean buques de gran marcha. Los primeros tenían un andar de 22 á 24 millas. Los que se constru-

yeron en 1896 andaban de 28 á 30. Ahora se construyen tres, de los cuales dos, el «Albatros» y el «Arpic» tendrán una velocidad de 32 millas por hora, y el «Expres» alcanzará 33 millas aun estando la mar picada.

Los planos de nuestros «Terror», «Furor», «Audaz», «Osado», «Pluton» y «Proserpina», son para 28 millas.

Los destroyers tienen gran longitud, poco calado y escasa manga, á fin de que puedan deslizarse más fácilmente sobre la superficie de las aguas. Las máquinas son muy poderosas llegando á desarrollar una fuerza de 10.000 caballos. Están provistos de un cañon de grueso calibre y gran alcance que les permite echar á pique un torpedero cualquiera como le acierte un proyectil. Su capacidad que antes era de unas 170 toneladas, se ha aumentado hasta 300.

Nuestros «Terror» y «Furor» tienen cerca de 400 toneladas, y son aun más grandes los otros cuatro, dos de los cuales—«Audaz» y «Osado»—llegarán un día de éstos á España procedentes de los astilleros de Thompson de Inglaterra.

Los cascos de los destroyers ó destructores, están contruidos de materiales resistentes y ligeros á la par. Son, en una palabra, grandes armas de combate que pueden dar un disgusto á cualquier clase de acorazado enemigo á pesar de su relativa inferioridad de masa y de armamento.

El almirantazgo inglés se propone construir todavía más buques de esta clase, con la esperanza de que si tiene de sostener una guerra, esos 95 destroyers le servirán para apresar en poco tiempo todos los torpederos contrarios.

Un periódico francés, hablando de este asunto dice que es preciso imitar el ejemplo de Inglaterra y construir á gran prisa buques de esta clase. En el nuevo presupuesto francés se consigna la construcción de 25 destroyers, pero esto es poco segun dicen los técnicos franceses y hay que hacer un esfuerzo mayor para lograr que la escuadra del Canal esté bien provista de estos veloces buques, que tendrán que luchar con otros de igual clase y no deben mostrarse inferiores á ellos ni en cantidad ni en calidad.

Hasta ahora las únicas marinas del mundo que poseen esta clase de buques, son Inglaterra y España.

CUESTON DE ORENTE

Turquia se somete

Paris 21.—Dice un despacho de Constantinopla, que el Consejo de ministros acordó hoy aceptar las proposiciones de las potencias.

Es inminente la proclamación de la paz en Oriente.

La frontera turco-helénica

Esta tarde ha sido publicada en Constantinopla el «iradé» ó decreto imperial que sanciona la rectificación de los confines turco-helénicos, tal como han propuesto las grandes potencias.

NOTICIAS EXTRANJERAS

Paris 21.—Han recrudecido con caracteres graves los disturbios en la isla de Creta.

Los musulmanes de Retymo atacaron á los cristianos, entablándose una lucha armada, en la que fueron muertos 7 cristianos y heridos otros cueteo.

Tuvo que intervenir el almirante ruso, quien con las fuerzas de su mando restableció el orden.

No obstante, persiste la agitación.

—Un telegrama de Argel dice, que la aldea de Penthièvre cerca de Boza, ha sido devastada por un tremendo incendio.

A consecuencia del fuego han muerto diez y siete indígenas.

Lo de Cuba

Noticias del 21

Una gratificación

Dice un despacho de la Habana, que el general Weyler ha gratificado con 100 pesos al individuo que delató la existencia

de un depósito de armas y municiones en Seborucal.

La policía que se apoderó de las armas, pudo recoger también documentos referentes á la expedición filibustera del vapor «Bermuda».

Cocina de La Lucha

Almuerzo

Tortilla á la francesa
Lamprea á la italiana
Perdigones asados
Ternera asada
Postres
Café

Comida

Sopa de macarrones
Vaca estofada
Lenguados á la marinera
Jamón al asador
Cardo con queso
Postres
Café

Ensalada de salmón.—Se toma el salmón ya cocido y frío, se corta en pedazos, sazónandolo con sal, aceite y vinagre. Se colocan en una fuente y se cubren de alcaparras rodeándoles después de huevos duros cortados en ruedas. Se sirve acompañado de una salsa á la vinagreta.

Procedimiento para saldar el ámbar.—Se untan los bordes del ámbar con aceite de linaza ó una solución de potasa cáustica; se juntan haciendo un poco de presión, y se tienen encima de unos carbones bien encendidos.

NOTICIAS

Ayer volvió el calor á apretar de lo lindo, y eso que el cielo anduvo nublado y soplaban un SO. no tan cálido como el que reinó dos días hace.

Pero la ansiada lluvia no parece.

—Ha sido repuesto en el cargo de secretario del Ayuntamiento de Vilabertrán, D. José Pou Bruses.

—Dice un colega, que anda por aquí una gitana que hace negocios redondos con una agilidad solo comparable con la impunidad que la acompaña. Segun refiere el colega, la tal individuo va á las casas, ofrece á precios bajos retazos de ropa, y cuando cobra el importe, entabla polémica acerca del mismo pretextando que el precio convenido es mayor, y cuando la compradora pide la devolución del dinero entregado, la gitana lo devuelve pero dando moneda falsa en vez de la legítima que ha recibido, cuyo timo se descubre cuando ya no se la puede echar mano.

El escamoteo lo hace á maravilla, y bueno será que el público viva prevenido y escarmiento á esa *dama*, ya que los Agentes de la autoridad no la ponen á buen recaudo.

—Ayer regresó con su familia de su excursión á Anglés y pueblos comarcanos, nuestro querido amigo el ilustrado catedrático de la facultad de medicina de Barcelona Dr. Rodríguez Mendez, quien esta mañana habrá salido también con su distinguida esposa é hijos para Port-bou, de donde regresarán esta tarde para trasladarse á Barcelona en donde le reclaman con urgencia deberes de su profesión.

Los excursionistas vienen altamente satisfechos de la hospitalidad de los vecinos de Anglés y de los pueblos visitados, así como encantados de la riqueza de detalles que presenta la topografía de tan hermosa comarca.

—Segun nos manifestó antes de ayer un amigo de Camprodón, en aquella alta montaña ha llovido abundantemente estos pasados días, en términos que se teme perjudique á la agricultura tanta agua.

—Segun las nuevas disposiciones respecto al timbre en el papel sellado, es preciso unir un sello de diez céntimos, de impuesto de guerra, á las instancias y documentos que vayan en papel sellado de

poseta, y uno de cinco céntimos en el papel de 75 céntimos.

—El 18 de Agosto próximo, vendrá en pública subasta el juzgado de Figueras, una casa situada en la calle de Avignonet de dicha ciudad, valorada en 19.000 pesetas.

—El regimiento de Guipúzcoa de guarnición en esta plaza, ha sido autorizado para reclamar, en adicionales al ejercicio de 1895-96, la cantidad de 116'77 pesetas de vengadas por haberes, raciones y utensilios facilitado en los meses de marzo, abril, mayo y junio del último de los años citados al soldado Ramón Piñol Masip.

—Después de larga y pertinaz enfermedad, ayer falleció en La Sellera el que en vida fué antiguo y respetable amigo nuestro D. Isidro Noguera y Planas.

Era el difunto uno de los profesores de instrucción primaria más antiguos y más inteligentes de la provincia, excelente esposo, padre amantísimo y amigo consecuente, habiendo causado su muerte intensa pena á cuantas personas tuvieron ocasión de tratarle.

A la apreciable familia Noguera, expresamos la espresion sincera de nuestro pésame por la irreparable pérdida de un ser tan querido.

—Si tuvieramos esa suprema autoridad que dá la influencia del prestigio, nos atreveríamos á rogar á los colegas diarios locales, dejaran ese tono agresivo que mutuamente vienen empleando en las polémicas, teniendo en cuenta que ellas solo satisfacen á los que nada pierden en ello y disgusta á cuantos desean ver entre los que escribimos para el público, el empleo de la razón y la consideración sobre las frases gruesas que nadan prueban y apasionan.

Nosotros hemos tenido también este género de debilidades y, por lo mismo que sabemos lo que dan de sí, quisiéramos que todos nuestros compañeros abandonaran caminos tan pedregosos que no tienen relación alguna con la buena forma que deben emplear los que á ilustrar á la opinión se dedican.

—Hace cuatro días se abrió en la Tesorería de Hacienda de esta provincia, el pago de los recargos municipales de las Contribuciones Territorial é Industrial ingresados durante el cuarto trimestre del año económico de 1896-97 por cuenta del mismo, como por resulta de ejercicios cerrados, desde cuya fecha y por término de veinte días, se hará entrega á los Ayuntamientos acreedores del sobrante que les resulte en las respectivas nóminas, después de satisfechas á la Caja provincial las obligaciones de instrucción pública que resulte por ejercicios cerrados de los mismos.

—Se ha concedido el ingreso en el cuerpo de inválidos, al soldado Francisco Pujol Colomé, residente en Las Planas, á quien le fué amputada la pierna derecha á consecuencia de la herida de bala que sufrió en un muslo, en el combate en «Trinidad» (Cuba) el día 16 de octubre de 1895.

—Ha sido autorizado para recibir una caja conteniendo 50 kilos de pólvora, la vecina de Bañolas señora Viuda de Soler.

—La benemerita del puesto de Torroella de Montgrí detuvo la noche del martes último en la casa número 26 de la calle del Carmen de la citada villa, á Luis Serra Costa, cuyo sujeto había llegado de Francia y que al parecer resulta ser prófugo del reemplazo de 1870.

—Se ha concedido una proroga de dos meses para continuar desempeñando el cargo de escribiente temporero de esta alcaldía, á don Joaquín Puig.

—De *El Ampurdanés* de ayer:

«Por disposición del señor Juez de Instrucción D. Sebastian de Aguilar, en la tarde del lunes fueron detenidas y conducidas á la Cárcel por los agentes de policía, tres mujeres vecinas de esta ciudad y el herbolario D. Eusebio Moreno.

Decíase que estas prisiones estaban relacionadas con las denuncias verificadas por medio de anónimos de que dieron cuenta los periódicos de la localidad, en averiguación de cuyos hechos denunciados, tanto se ha distinguido el referido señor Juez de instrucción, y que aun sigue ocupándose



Don Isidro Noguera y Planas

INDIVIDUO DEL APOSTOLADO DEL SAGRADO CORAZON DE JESÚS,

falleció ayer

á las 7 y media de la mañana en el pueblo de La Sellera, á la edad de 64 años, despues de haber recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

E. P. D.

Su desconsolada esposa D.^a Margarita Taberner, hijos don Calixto, D.^a Pilar, D.^a Estrella, D.^a Consuelo, hijos políticos don Francisco Delclós y D.^a Dolores Moré, hermanos políticos D. Miguel y D. Francisco Taberner, nietos, sobrinos, primos y demás parientes, suplican á sus amigos y conocidos se sirvan tenerle presente en sus oraciones y asistir á alguna de las misas que para el eterno descanso de su alma se celebrarán hoy á las siete y media de la mañana en la Santa Iglesia Catedral, y á las siete, ocho y once en la del Carmen, por lo que recibirán especial favor.

Gerona 23 Julio 1897.

No se invita particularmente.

sin descansar de día ni de noche, para el esclarecimiento completo de tan repugnantes y criminales actos como lo serian si resultase cierto lo denunciado.»

Como ello deba referirse á una casa donde se hacia abortar á las mujeres desgraciadas, de ahí que pidamos al digno Juez de Instrucción de Figueras energia para poner coto á esas criminales inmoralidades

á que parece se refieren los mencionados anónimos.

—Por faltas en el servicio, se ha propuesto á la superioridad una multa que hará efectiva el Contratista del correo de esta ciudad á Ripoll.

—Tambien ayer sufrió un desperfecto la bomba que inyecta el agua potable en las cañerías que surten á la ciudad, que-

dando sin agua algunos vecindarios. Seria bueno que el que viene obligado á ello, reparara la bomba definitivamente.

—Ha sido desestimada la instancia que promovió Pedro Vilamitjana Castañé, vecino de Besanón, en suplica de que sea eximido del servicio militar activo su hijo francisco Vilamitjana y Tomás.

—Por la Guardia Civil de Bañolas ha sido denunciado ante el Juez Municipal de dicha villa, el vecino Narciso Sangles Buenaventura el cual, en unión de dos hijos suyos menores de edad, fué sorprendido pescando en el Estanque con una red habiendosele ocupado esta con unos 5 kilos de pescado.

—Se encuentra en esta ciudad el aprovechado y joven pianista don Miguel Oiva, primer premio del Conservatorio de Barcelona.

—De «El Defensor del Magisterio»:

«Propone nuestro estimado colega *El Magisterio Extremeño*, que la prensa pida al Presidente del Consejo de Ministros que los hijos de los maestros á quienes se adeudan cantidades, puedan ser redimidos del servicio militar previa cesión á favor del Estado, de créditos por valor de las 1.500 pesetas que exige la ley y las cuales la Hacienda podría cobrar de los municipios morosos.

Nos parece una petición justísima y equitativa, que apoyaremos con muchísimo gusto, aunque actualmente con desconfianza de que se consiga.»

Muy conformes, pero lo mejor sería que el gobierno asegurará el pago de haberes á los maestros incluyendo las consignaciones en los presupuestos generales del Estado.

Creanos los apreciables colegas profesionales.

—Ayer en el tren correo que llega á esta ciudad á las ocho de la noche, pasó por esta con dirección á Francia nuestro compañero el redactor de «El Teatro Regional» de Barcelona don José Ximeno Planas, en donde extinguirá la sentencia condenándole á destierro en la causa que se le siguió á instancias del señor Ferrer y Codina.

El señor Ximeno fué obsequiado ayer en la ciudad Condal con un banquete por sus amigos y admiradores.

—El teniente general don Joaquín Ahuma y Centurión, capitán general de Ba-

leares, fallecido el 17 en Palma, en una de sus disposiciones testamentarias prescribe que se reparta á cada uno de los soldados de aquella guarnición la cantidad de 750 pesetas, en prueba del cariño que les tenía el que fué su capitán general.

Ha sido muy bien recibida por los soldados esta disposición.

CORREO DE MADRID del 21

Han sido muy comentadas las palabras del Sr. Cánovas, quien al referirse á la campaña de Cuba, ha dicho que en noviembre cambiará completamente el estado de la guerra y que en diciembre ó enero á más tardar, puede ó debe quedar acabada la guerra.

San Sebastián.—Con motivo del cumpleaños de la reina, los principales edificios de San Sebastián lucen colgaduras.

La baterías del castillo ha hecho las salvas de ordenanza.

El cañonero Mac-Mahón saldrá esta noche á la bahía presentando el casco y el aparejo iluminados por infinidad de farolillos de colores.

El rey ha regalado á su madre dos rubíes y dos brillantes de gran valor.

No todo es alborozo entre los fusionistas, pues algunos hay que se muestran disgustados por el meeting de Zaragoza, volviendo los ojos al señor Montero Ríos, quien confía que ha de corregir las demasías del Sr. Moret.

Varias personas que estaban ayer en Zaragoza, quitar importancia á los incidentes ocurridos en el Hotel del Universo.

El famoso proceso municipal que tanto ha dado que hablar, toca á su fin y confirmando lo que tengo dicho, puede asegurarse que no tendrá consecuencias fatales para los procesados.

En la última sesión celebrada, los peritos reconocieron que había amaño en el pliego de condiciones para el arriendo del servicio de limpieza pública.

El fiscal ha retirado la acusación.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY

Santos Apolinar y Bernardo mrs.

CUARENTA HORAS

Están en la Iglesia de las Beatas.

CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita á la Virgen de la Soledad en S. Félix.

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Granó, 6, bajos

occidentales del Alto Nilo (¡Dios me lo perdone!) en compañía de tratantes en marfil ó sea cazadores de hombres. Pues bien, allí en las tribus de Niam Niam, se guisa un hombre ó una mujer con la misma sangre fría que entre nosotros un pavo; y un Niam Niam les dirá con toda su sencillez, que la muchacha gorda le gusta tanto como la ternera; pero mas asada que herbida. Ahora bien, ese país de Niam Niam, como ven ustedes en el mapa, confina con el rey Munsa, y se comercia allí con todo. Allí ya se sabe que así el rey como sus súbditos tienen en sus chozas colgados de un gancho los cuartos de hombre pelados, como en nuestras carnicerías las piernas de carnero. Por lo demás, estos horrores no son privilegio de los Niam Niam y del rey Munsa, sino la costumbre de cien tribus esparcidas por toda el Africa.

—Parece mentira, observo Ricardo, pero lo creo; lo creo sin duda ninguna. Todos los viajeros están de acuerdo en asegurarlo. Hasta cerca de nosotros en Lagos, los negros de Portonovo y del Dahomey devoran á sus enemigos ó por lo menos su corazón. Un poco más arriba junto al Gabao francés, los Paduinos tienen su gran delicia en un niño hecho al asador.

—¡Basta, basta! gritaron las muchachas. ¡Oh, qué raza tan feróz es la africana!

—Digan ustedes la raza humana, añadió Alí, y no la africana. Quiten ustedes á Dios y su ley, y el hombre se queda un carnívoro del género felis; lo mismo que hay el felis tigris, el felis leo, el felis pardus, lo mismo deberian decir los zoólogos el felis homo, al menos en cuanto á los instintos. Toda la historia antigua, la moderna y la contemporánea hablan de atroces suplicios, de espantosas carnicerías, de sacrificios humanos, y comidas canibalescas. Y es eso lógico: ¿si me gusta una tajada de hombre porque he de privarme de este guiso, cuando no está Dios que diga: ¿No

tar un fuego de los diablos. ¡Tanto peor para el que viniese á meterse con nosotros!

—Esa; esa es la manera, dijo la novia de Guido, como debe haber el vencedor de la armada de Segú.

—Todo eso está muy bien, replicó Gaston. Pero á pesar de todo, siempre será mejor vigilar para no ser sorprendidos. Si estuviésemos nosotros solos á bordo, podríamos dejarla correr, pero tenemos un sacerdote enfermo y dos señoritas....

—¡Ah! si es por eso, gritó toda mohina Linda, no tenga V. cuidado. Pase por el enfermo, pero por nosotras no hay qué temer; ¿créa V. que el olor de la pólvora nos dá desmayo. Nosotras estamos ya tan espertas y tan bravuconas como los *hughlanders* de nuestra graciosa reina Victoria.

—¿Ha disparado V. alguna arma? preguntó Gaston.

—¡Uf! si he disparado.....

—¿Cuántas veces?

—Una.

—¿Y á quien mató V.?

—Matar no: tiré con perdigones á una mona que venia á asustar á nuestro papagayo en el jardin.

—¿Y la cogió V.?

—¡Cá! Se escapó chillando y ya no la volvimos á ver mas.

—¿Y la señora Alice no ha llevado á cabo nunca algun otro hecho de armas por el estilo?

—Yo no; contestó ésta, pero cuando menos seria capaz de cargar un fusil.

—¡Bravo! ¡bien por mis hermosas amazonas! gritó Gaston. A pesar de todo si tuviésemos algo que entender (lo que Dios no quiera), yo rogaria á ustedes por ahora, que se encerrasen en su cámara y permaneciesen allí callanditas....

—¡Vaya! replicó Linda, correremos á los parapetos á batirnos.

—Bueno; pero mejor será que no llegue ese caso.

Horario de trenes

(Horas del Meridiano de Madrid)

LINEA DE TARRAGONA A BARCELONA Y FRANCIA					
Salidas de Gerona para Barcelona			Salidas de Gerona para Port-bou		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Correo	6'48	"	Omnibus	8'39	"
De mercancías	10'37	"	De mercancías	12'43	"
Omnibus	3	"	Mixto	5'40	"
Expreso	5'09	"	Correo	7'35	"

Los trenes Correos y Omnibus llevarán coches de 2.^a y 3.^a, el de Mercancías de 3.^a y el Expreso de 1.^a y 2.^a clase.
El tren Omnibus llevará coches de 1.^a, 2.^a y 3.^a de Mercancías y Mixto de 2.^a y 3.^a y el Correo de 1.^a y 2.^a clase.

LINEA DE SAN FELIU DE GUIXOLS A GERONA					
Salidas de Gerona para San Feliu			Salidas de San Feliu para Gerona		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Num. 2. (Julio y Agosto)	5'09	"	Núm. 9. (Julio y Agosto)	5'40	"
Número 4.	8'34	"	Número 1.	4'32	"
Número 6.	11'44	"	Número 3.	7'30	"
Número 8.	3'22	"	Número 5.	12'44	"
Número 10.	5'35	"	Número 7.	2'30	"

LINEA DEL BAJO AMPURDAN				
Tren correo núm. 1, sale de Flassá a las 6'32 de la mañana. Llega a Palamós a las 9'07.	Tren ordinario núm. 8, sale de Palamós a las 4'25 de la tarde. Llega a Flassá a las 7'14.			
Tren correo núm. 2, sale de Palamós a las 3'15 de la mañana. Llega a Flassá a las 5'36.	Tren discrecional núm. 10, sale de Palamós a las 6'41 tarde. Llega a Flassá a las 9'42.			
Tren correo núm. 3, sale de Flassá a las 9'30 de la mañana. Llega a Palamós a las 11'51.	Tren discrecional núm. 11, sale de Flassá a las 1'12 tarde. Llega a Palamós a las 4.			
Tren ordinario núm. 4, sale de Palamós a las 6'60 mañana. Llega a Flassá a las 8'27.	Tren discrecional núm. 12, sale de Palamós a las 7'50 mañana. Llega a Flassá a las 11'21.			
Tren ordinario núm. 5, sale de Flassá a las 2'43 tarde. Llega a Palamós a las 5'8.	Tren discrecional núm. 13, sale de Flassá a las 9'40 noche. Llega a Palamós a las 1'36.			
Tren ordinario núm. 6, sale de Palamós a las 11'20 mañana. Llega a Flassá a las 1'50.	Tren discrecional núm. 14, sale de Palamós a las 5'30 tarde. Llega a Flassá a las 7'53.			
Tren ordinario núm. 7, sale de Flassá a las 6'25 tarde. Llega a Palamós a las 8'44.				

Los trenes discrecionales solo circularán en las temporadas que la Compañía juzgue oportuno y no tendrán coches de primera clase.

LINEA DE OLOT Á GERONA					
Salidas de Salt (Gerona) para Amer			Salidas de Amer para Salt (Gerona)		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Número 2.	9'10	"	Número 1.	7'40	"
Número 4.	3'00	"	Número 3.	1'00	"
Número 6.	6'00	"	Número 5.	4'30	"

NOTAS Los trenes serán mixtos y se compondrán por ahora, en lo referente á viajeros, de coches de 2.^a y 3.^a clase.
Los trenes continuados en este cuadro, combinan por su orden numérico con los de la línea de Francia n.º 25 procedente de Port-Bou n.º 22 de Barcelona, n.º 27 de Port-Bou y n.º 26 de Barcelona, que llegan respectivamente á Gerona á las 6'41 y 8'29 mañana, 2'52 y 5'4 tarde.

—¿Pero dónde y cuándo podría llegar? preguntaba Alice. Naturalmente al decir esto las muchachas tomaban el mapa y buscaban el punto del río por donde se estaba entonces navegando.

—Ahora estamos aquí (y señalaban con un alfiler); mañana pasaremos por esta ciudad... Bien, vamos á ver qué dice Olombo. ¿Que gente es esta? ¿qué gente aquella? Hay peligro?

Gaston para desviar la conversacion, ponía el alfiler en otro punto y decía:

—Demos gracias á Dios de encontrarnos navegando por el Níger y no aquí. Este es el Nilo.

Y se ponía á enseñar su curso desde sus fuentes con todos sus pormenores por el Alto Egipto, hasta el lago Alberto y el lago Ibrahim y finalmente el lago Victoria, parecido á un mar de agua dulce.

—¡Ay! ¡este sí que sería sitio de sustos! Figúrense ustedes, aquí en la orilla del lago Victoria se extiende el reino de Uganda, gobernado por una alhaja de rey, llamado Metsa, que por dar una fiesta á los viajeros europeos mandaba degollar treinta ó cuarenta súbditos á la vez de los que hacían sombra.—Así decía, él, estos monos no nos vendrán entre pies á incomodar á tan ilustres huéspedes que vienen á honrar mi corte.—Era capaz de matar un par de cortesanos, solo por probar las pistolas que se le acababan de regalar; y luego un día sí, otro no, retorcer el pezcuelo á una de sus mujeres, tanto para mantener vivo el respeto conyugal en su real familia, como para dejar sitio á las esposas que diariamente esperaba de las varias provincias.

—¡Dios misericordioso! exclamaban las jóvenes: ¿es posible que tal raza de tigres exista en el mundo?

Muy posible, contestaba Gaston, y muy natural donde el catecismo no desbestia á los hombres. Y la prueba está allí

CORREOS

ENTRADAS		SALIDAS	
Madrid..	8'48 mañana		3'19 tarde
Barcelona.	8'48 m.		7 mañana y 3 t.
Francia.	7 m. y 3'19 tarde		8'48 m. y 8 noche
Puigcerdá y Ripoll	5'30 m.		11 m.
Olot y su línea.	5'30		11 id.
S. Feliu Guixols..	7 m. y 6 t.		9 m. y 6 t.
Amer y su línea..	6'30 m.		10 m.
S. Aniol y su línea	7 idem.		10 m.
Estañol id. id.	7 idem.		10 m.

Despacho de certificados y cartas en lista, de 10 de la m. á 1 de la t. Apartado: á las 10 de la mañana y 8 noche.
Correspondencia falta de franqueo, de 10 á 12 de la mañana.
Los buzones de los Estancos se recogen á la 1'45 de la tarde y á las 9 de la noche y la del buzón de la Principal media hora antes de la salida de los correos.
Además de la Principal, están autorizadas para recibir y entregar cartas con valores declarados, las oficinas de Bañolas, Besalú, Blanes, Castell-fulit, Castelló de Ampurias, Figueras, Flassá, Gerona, Hostalrich, La Bisbal, La Junquera, Olot, Palafrugell, Palamós, Portbou, Puigcerdá, Ribas, Ripoll, Rosas y San Feliu de Guixols.

Tenedor de libros. Se ofrece para llevar la contabilidad y correspondencia de una casa de comercio, á horas ó á todo estar.
Dirigirse á S. T., imprenta de este diario.
PAPEL Lo hay para vender en esta Redacción.
Aprendiz. Se necesita uno en esta Imprenta.

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Palahi, Paciano Torres y Martí y Cargo, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.
Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París, patrones de tamaño natural, modelos de trabajar á la aguja y crochet, platería en colores, novelas crónicas, bellas artes, etc. etc.

APRENDIZ. Se necesita uno en la imprenta de este diario.

ANUNCIOS MORTUORIOS.

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las 8 de la noche.

mismo, inmediata y patente, puesto que en el Unioro (allí un poco al norte) reina el rey Kamrasi, que corre parejas con el rey Metsa. Sus felices estados no son más que un gran parque de hombres, mujeres y niños, de los que el paternal soberano dispone como de las aves y animales que tiene en su mercado. Atravesad el lago Alberto, torciendo un poco hacia el Maestral, se llega á los estados igualmente dichosísimos del rey Munsa, bastante conocidos porque han sido visitados por el luquese Piaggia, por el veneciano Miani, y por el austriaco Schweinfurth. Este es el país de los enanos.

—¿De los enanos? preguntó Linda en ademan de duda.

—De los enanos, de los verdaderos enanos: hay diferentes tribus de estos en africa, en varias partes. Estos, que viven en las tierras del rey Munsa, no son de estos que ciertos novelistas empuqueñecían como á gallinas, sino de los que tienen generalmente la estatura de un muchacho europeo de unos nueve años. También estos pobres pigmeos son endiablados: y crecen animados por la rabia y la crueldad; su buen rey forma con ellos regimientos de soldados, que son temidos por todos los países circunvecinos; y los azusa como si fueran mastines para que vayan por todas partes á cojer muchachas y jovencitas....

—Supongo que será para venderlas; interrumpió Alice, temerosa de oír alguna otra monstruosidad más repugnante.

—Supongámoslo, contestó Gaston; pero lo cierto es que se come un par por día, lo mismito igualmente que si fueran un par de capones....

—¡Vamos! no conteis esas diabluras tan execrables.... Algunas cosas había yo leído de los caníbales africanos, pero me esforzaba siempre en no creerlas por honor al género humano.

—Y sin embargo, añadió Ali, son demasiado ciertas. Las he visto por mis propios ojos.... He viajado por las regiones